Описание Образовательной программы 
основного общего и среднего общего образования МАОУ СОШ № 27

Образовательная программа основного общего и среднего общего образования разработана и реализуется в соответствии с требованиями федерального компонента государственного образовательного стандарта (ФК ГОС) 2004 года, особенностями МАОУ СОШ № 27 (далее – Школа), образовательных потребностей и запросов обучающихся, на основе нормативно-правовых документов, регламентирующих организацию образовательной деятельности в образовательных организациях.
Образовательная программа Школы является одним из основных документов, определяющих направления образовательной деятельности, содержание образования и технологии его реализации, прогнозируемые результаты.
Цель Образовательной программы: выстраивание образовательного среды, в соответствии с возрастными особенностями и потребностями обучающихся, через создание условий для социального и образовательного самоопределения; для получения обучающимися качественного современного образования, позволяющего выпускнику занимать осмысленную, активную и деятельную жизненную позицию, продолжать образование на следующем уровне. 
Образовательная программа основного общего и среднего общего образования Школы содержит три раздела: целевой, содержательный и организационный.
Целевой раздел определяет общее назначение, цели, задачи и требования к уровню подготовки выпускников основной и средней школы, а также способы определения и  достижения этих целей и результатов.
Содержательный раздел определяет общее содержание основного общего и среднего общего образования и включает образовательные программы, ориентированные на достижение обязательного минимума содержания в соответствии с ФК ГОС. Также представлена воспитательная система школы.
Организационный раздел устанавливает общие рамки организации образовательной деятельности, а также механизм реализации компонентов Образовательной программы основного общего и среднего общего образования.
Организационный раздел включает:
-  учебный план, 
-  педагогические технологии, применяемые в ходе реализации программы, 
	       - систему условий реализации Образовательной программы:  кадровые, материально-технические  условия, мониторинг выполнения образовательной  программы;
        - механизмы реализации Образовательной программы.
Основные принципы построения Образовательной программы: основные принципы дидактики; гуманизация и культуросообразность; целостность и вариативность; индивидуализация и дифференциация; преемственность; системность; открытость; творческая активность личности. 


Нормативный срок освоения Образовательной программы основного общего образования - 5 лет - обеспечивает освоение обучающимися общеобразовательных программ базового уровня, становление и формирование личности обучающегося (формирование нравственных убеждений, эстетического вкуса и здорового образа жизни, высокой культуры межличностного и межэтнического общения, овладения основами наук, государственным языком Российской Федерации, навыками умственного и физического труда, развитие склонностей, интересов и способности к социальному самоопределению). 
Основное общее образование является базой для получения среднего общего образования. 
Нормативный срок освоения Образовательной программы среднего общего образования -  2 года. Данный уровень образования является завершающим этапом подготовки общего образования. Обеспечивает освоение обучающимися общеобразовательных программ базового и профильного уровней. 
Среднее общее образование направлено на дальнейшее становление и формирование личности обучающегося, развитие интереса к познанию и творческих способностей обучающегося, формирование навыков самостоятельной учебной деятельности на основе индивидуализации и профессиональной ориентации содержания среднего общего образования, подготовку обучающегося к жизни в обществе, самостоятельному жизненному выбору, продолжению образования и началу профессиональной деятельности. 
Среднее общее образование является основой для получения начального, среднего и высшего профессионального образования. 
Образовательная программа адресована педагогическому коллективу Муниципального автономного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы №27, обучающимся и их родителям (законным представителям). Это внутренний образовательный стандарт, который способствует реализации права родителей на информацию об образовательных услугах, право на выбор образовательных услуг и право на гарантию качества образования. Для педагогического коллектива Образовательная программа определяет главное в содержании образования и способствует координации деятельности всего педагогического коллектива. Образовательная программа регламентирует организацию всех видов деятельности обучающихся, их всестороннее образование и является основанием для определения качества выполнения государственных стандартов. В разработке данного документа принимали участие администрация, педагоги школы.





