Отчет

о работе по профилактике пожарной безопасности 

в МОУ СОШ № 27.

Внеклассная работа по противопожарному воспитанию детей в школе № 27 осуществляется по общешкольной программе в соответствии с Федеральным законом  «О пожарной безопасности», Уставом Всероссийского добровольного пожарного общества.

Противопожарная учеба в школе проводится с целью привития детям устойчивых навыков по соблюдению ППБ и безопасного поведения учащихся. 

О ППБ рассказывают учителя на уроках ОБЖ,  классные руководители на тематических классных часах. 2 раза в год проводим тренировочную эвакуацию в Дни безопасности.
В школе создана Дружина юных пожарных из учащихся старших классов. Ребята проводят конкурсы, эстафеты, тестирование для учащихся школы, выступают с агитбригадами перед учащимися начальной школы, расклеивают листовки по пожарной безопасности в микрорайоне. В городских конкурсах и соревнованиях всегда занимаем призовые места, в прошлом учебном году в районном слете отрядов ДЮП заняли 1 место.

В работе по противопожарному воспитанию нам помогают инспектора 56 Пожарной части и Всероссийского добровольного противопожарного общества. 
